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Această lucrare  a avut ca scop explorarea şi evidenţierea factorilor de risc asociaţi accesării 

conţinuturilor negative în spatiul virtual de către tineri, şi identificarea dimensiunii în care aceştia 

au întâmpinat situaţii periculoase în spaţiul virtual. Accentul a fost pus pe nevoia adolescenţilor 

de a se implica în activităţi riscante care i-ar putea ajuta să experimenteze diverse situaţii şi 

senzaţii, incluzând riscuri, în căutarea de auto-cunoaştere din cadrul procesului de formare a 

identităţii. Pornind de la o trecere in revistă a literaturii care vorbeşte despre rolul important pe 

care internetul l-a avut in viaţa oamenilor de-a lungul timpului, producând “revoluţii electronice” 

(Davis, Hirschl şi Stack, 2007; Jan van Dijk, 2006; Castells, 1996), inegalităţi (DiMaggio et. al., 

2001), şi individualizare (Wellman, 2001; Beck, 1992), această teză vorbeşte despre cultura 

media ca parte integrantă a vieţii copiilor şi adolescenţilor încă de la vârste fragede. Expansiunea 

rapidă a noilor tehnologii printre tineri- care va continua să crească şi să se dezvolte tot mai mult 

datorită introducerii reţelelor la scară largă, a strategiilor naţionale şi a politicilor publice 

(Agenda Digitală a Comisiei Europene, 2013) oferă indicii asupra faptului că media, în special 

internetul, nu mai sunt reprezentate doar ca simple mijloace de comunicare şi interacţiune. Mai 

degrabă, acestea s-au integrat atât de mult în rutinele tinerilor şi au devenit atât de naturale şi 

obişnuite încât pot fi considerate cu uşurinţă o formă de viaţă în sine care nu poate fi analizată 

separat de mediul general în care copiii trăiesc(Morimoto şi Friedland, 2011). Acestea sunt 

instrumente importante care contribuie semnificativ la procesele tinerilor de socializare, 

interacţiune şi formare a identităţii, formând o “viaţă socială” (“lifeworld”) în care aproape 

fiecare acţiune devine mediată (Bakardjieva, 2005; Habermas, 1981). 

 

În ultimii ani, internetul şi noile media s-au bucurat de o ascensiune fără precedent şi au devenit 

incorporate notabil în vieţile cotidiene ale utilizatorilor. Ele sunt acum parte dintr-o serie de 

schimbări majore care s-au întamplat în ultima perioadă referitoare la felul în care indivizii 

prelucrează şi produc cunoaştere, interacţionează şi caută informaţii. Spre deosebire de alte 

mijloace de comunicare, calculatoarele si internetul sunt acum mereu prezente, comune şi 

răspândite pretutindeni, fiind utilizate de un număr ridicat de persoane, gospodării şi instituţii 

pentru scopuri diverse. În timp ce media digitală câştigă tot mai multă vizibilitate şi atenţie atât 

datorită beneficiilor dar şi pericolelor inerente asociate, o generaţie de tineri creşte într-o eră 

dominată de evoluţii tehnologice care ar putea genera experienţe variate în cadrul proceselor lor 

de dezvoltare. Deşi utilizarea crescândă a internetului a fost acompaniată de numeroase aşteptări 
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referitoare la urmările pozitive pe care acestea le produc, sentimente de teamă şi panică au 

început să iasă la lumină de asemenea atunci când se discută despre alchimia copil-mediu virtual. 

Acest lucru este valabil în mod special în rândul adulţilor şi a percepţiilor reprezentanţilor 

politicilor publice asupra copiilor ca utilizatori neexperimentaţi care pot deveni cu uşurinţă ţinte 

ale pericolelor online. Din moment ce legăturile părinţilor cu copiii lor sunt considerate a fi 

perturbate şi vagi datorită amplitudinii virtuale recente, relaţia bazată pe autoritate dintre aceştia 

a fost în egală măsură afectată. Copiii şi adolescenţii sunt în primul plan al experimentării cu 

multitudinea de senzaţii şi facilităţi pe care internetul le oferă, aşadar e posibil ca aceştia să 

respingă şi să devină refractari la formele tradiţionale de autoritate.  

 

Deşi internetul a devenit puternic încorporat în vieţile tinerilor (Lenhart et al. 2013; Haddon et al. 

2012; Ofcom 2012; Hasebrink et al. 2011; Kotilainen, 2011; Livingstone et al. 2011; Valcke et 

al. 2011; Lenhart şi Madden, 2007) şi are la bază o gamă variată de beneficii referitoare la 

amuzament, comunicare, educaţie, creativitate, auto-exprimare sau căutare de informaţii, acesta 

implică de asemenea un amalgam de riscuri capabile să afecteze negativ dezvoltarea adecvată a 

tinerilor (Valcke et. al., 2011; OECD, 2011; OSTWG, 2010; YPRT, 2009; ITU, 2009; 

Livingstone şi Haddon, 2009; ISTTF, 2008; ACMA, 2008; Hasebrink et. al., 2008).În ciuda 

poziţiei protective care tratează timerii ca pe nişte victime ale mediului online, există şi alte 

abordări care susţin faptul că riscul poate fi benefic în vieţile acestor persoane de vârstă fragedă 

(Hope, 2007; Madge şi Barker, 2007). În acest sens, paradigmele psihologice referitoare la 

formarea identităţii în rândul adolescenţilor sugerează că experienţele de pericol ale copiilor sunt 

activităţi normale din cadrul proceselor de maturizare (Buckingham, 2008; Hope, 2007; Gill, 

2007; Madge şi Barker, 2007; Marcia, 1980). A întrece limitele şi a înfrunta riscul- percepute ca 

escapade din rutinele cotidiene- pot fi elemente esenţiale în etapele de construire a identităţii 

(Hope, 2007). Din moment ce aceste activităţi pot produce emoţii pozitive, plăceri şi sentimente 

de control (Cohen şi Taylor, 1992) asupra explorărilor întreprinse, ele pot fi de asemenea 

folositoare în modalităţile adolescenţilor de prezentare, atât în spaţiul virtual cât şi în spaţiul 

offline. Prin adoptarea acestor comportamente, tinerii se pot bucura de obţinerea unei reputaţii 

pozitive care îi poate recomanda pentru afilierea la grupuri de prieteni si pentru extinderea 

relaţiilor sociale. Motivaţia emoţională poate fi caracteristica ce stă la baza activităţilor online şi 

offline realizate de copii, în special dacă acestea au caracter riscant. Felul în care acţionează îi 
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poate ajuta să prezinte şi să menţină o imagine acceptabilă asupra lor, dimensiune caracteristică 

procesului de formare a identităţii.  

 

Datorită aproprierii semnificative a acestui agent in vieţile lor, tinerii au ajuns să fie nu doar 

primi inovatori şi lideri ai spaţiului online, dar şi actori sociali legitimi şi capabili să preia 

responsabilităţi şi decizii în legătură cu activităţile pe care le întreprind. Actuala “perioadă a 

reţelelor” (“age of networks”) în care ei cresc şi se dezvltă (Jan van Dijk, 2006; Wellman, 2001) 

poate duce la o individualizare sporită (Morimoto şi Friedland, 2011) din moment ce acest mijloc 

de comunicare a devenit atât de încorporat activităţilor şi rutinelor lor zilnice. În consecinţă, 

nevoia de a înţelege mai bine relaţia dintre utilizarea internetului şi tineri devine urgentă şi 

stringentă dacă este privită prin prisma amplorii şi rapidităţii cu care tehnologia evoluează şi 

produce schimbări atât la nivel social cât şi individual.   

 

Perspectiva pe care această lucrare o adoptă este inclusă în paradigma social-constructivistă care 

apeciază indivizii ca fiind cei responsabili pentru crearea propriilor realităţi şi identităţi sociale. 

Acest lucru se dobândeşte prin interacţiuni cu diverse situaţii, cu alţi indivizi şi cu expectativele 

lor culturale proiectate în propriile reprezentări despre viaţă, respectând în acelaşi timp regulile 

generale ale ordinii sociale. Când vine vorba despre copii, pe lângă caracteristicile generale 

referitoare la continua dezvoltare şi răspândire care poate încuraja schimbările sociale, internetul 

poate de asemenea să stea la baza construirii identităţii. Din această perspectivă, tinerii pot fi 

percepuţi ca forţe active care sunt capabile sa-şi găsească drumul în această „societate a riscului” 

modernă care are la bază internetul (Beck, 1992). Deşi foarte adesea asocierea dintre copii şi 

internet este percepută mai degrabă ca o relaţie negativă care atrage felurite tipuri de pericole, 

există totuşi unele reprezentăricare sugerează faptul că riscurile pot fi utile pentru tineri (Hope, 

2007; Madge and Barker, 2007). Experienţele precum depăşirea limitelor- care pot fi elemente 

centrale ale contruirii identităţii (Hope, 2007),sunt văzute ca modalităţi de evadare din rutinele 

anoste zilnice. Asumarea riscului nu are doar un caracter atractiv care poate oferi senzaţii aparte, 

emoţii, plăceri şi sentimente de escapadă din obiceiurile repetate zilnic (Lyng 1990, 2004), dar 

poate de asemenea oferi o senzaţie de control asupra activităţilor întreprinse şi asupra unor 

anumite tipuri de cirsumstanţe instabile. Aceste experienţe pot ajuta individul să se dezvolte în 

moduri care pot fi benefice pe perioadă îndelungată, cum ar fi obţinerea unei reputaţii pozitive 
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sau integrarea efectivă în grupuri de prieteni, lucru care poate genera un sentiment de confort 

psihologic, sau chiar de încredere în faptul că lucrurile pot fi gestionate adecvat, în funcţie de 

propriile dorinţe şi interese. Transpus în activitatea de utilizare a internetului, acest aspect poate 

înlătura plictiseala sau singurătatea şi poate induce senzaţii pozitive de bucurie sau împlinire în 

timpul explorării spaţiului virtual, accesării diferitor blog-uri sau site-uri de socializare, 

interacţiunii cu alţii etc.  

 

Felul in care tinerii activează online poate fi de asemenea o sursă de multiple experienţe ce pot fi 

întâmpinate. Aplicând cadrul clasic al lui Erving Goffman despre auto-prezentare în viaţa 

cotidiană (1959) asupra actualului mediu virtual poate sta la baza unei înţelegeri diferite a 

implicării tinerilor în activităţi online riscante şi a acţiunilor lor dependente de spaţiul în care se 

desfăşoară şi de spectatorii prezenţi. Interacţiunile lor sociale pot fi percepute în termeni de 

„interpretări” care includ actori, audienţă, scenă şi culise, susţinând aşadar ideea reconsiderării 

paradigmei protecţioniste în favoarea abordărilor psihologice referitoare la formarea identităţii 

adolescenţilor şi asupra ideii că tinerii sunt actori suficient de competenţi şi bine informaţi încât 

să fie capabili să se ferească din calea contextelor dificile pe care le pot întâlni în timpul 

explorărilor lor. Ţinând cont de această perspectivă, aceştia nu ar trebui consideraţi ca fiind nişte 

victime inocente, ţinte ale pericolelor virtuale. Datorită utilizării ample a internetului şi a 

elaboratelor măsuri luate de autorităţile publice cu scopul de a oferi competenţe digitale fiecărui 

copil, tinerii au atins nivele înalte de abilităţi şi şi-au dezvoltat diverse strategii care să-i ţină la 

distanţă de temutele pericole online considerate a fi capabile să le afecteze dezvoltarea adecvată 

şi siguranţa. Când se discută despre adolescenţă şi despre transformările asociate ei pe 

dimensiunile fizice si cognitive, anumite „crize de identitate” pot interfera (Erik Erikson 1968, 

citat în Buckingham 2008; Marcia, 1980) referindu-se la anumite puncte de cotitură în vieţile 

tinerilor care pot duce într-un final la formarea identităţii. Această perioadă include de asemenea 

o etapă de „moratoriu psihosocial” („psychosocial moratorium”) prin care adolescenţii caută să 

se auto-descopere şi simt nevoia aşadar de a se angaja în activităţi care îi pot ajuta să 

experimenteze diverse identităţi şi situaţii, incluzând riscuri de diverse tipuri.  

 

În ceea ce priveşte acest din urmă aspect- riscuri- în ciuda bogatei literaturi pe acest subiect, 

există încă un slab consens asupra unei definiţii comun acceptate pentru acest termen, deşi la 
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modul general, acesta implică o serie de consecinţe temute şi negative asupra mediului 

înconjurător sau a sănătăţii umane(Madge şi Barker, 2007; IRGC, 2005; Cooper, Hetherington, şi 

Katz, 2003;OECD, 2003; Klinke şi Renn 2001, 2002; Rosa, 1998). Când vine vorba despre 

riscurile online, literatura a punctat până acum spre o abundenţă de asemenea pericole care au 

fost cuprinse în diverse clasificări şi tipologii de-a lungul timpului însă până la momentul actual 

oamenii de ştiinţă nu au convenit asupra uneia singure (Valcke et. al., 2011; OECD, 2011; 

OSTWG, 2010; YPRT, 2009; ITU, 2009; Livingstone şi Haddon, 2009; ISTTF, 2008; ACMA, 

2008; Hasebrink et. al., 2008). Pe măsură ce numărul timerilor care utilizează internetul creşte iar 

vârsta la care îl accesează devine tot mai mică, identificarea şi abordarea acestor riscuri devine 

un important obiectiv al politicilor publice. În plus, pe măsură ce activităţile, abilităţile şi 

competenţele lor se schimbă şi de dezvoltă în funcţie de vârstă (Ofcom, 2012; Sonck şi 

Livingstone, 2011; Livingstone et. al., 2011),interacţiunile şi conceptualizările lor despre mediul 

online variază de asemenea, oferind spaţiu implicării în comportamente riscante. Până acum, în 

pofida numărului semnificativ de cercetări pe tema copiilor şi a utilizării internetului, datele 

statistice asupra prevalenţei riscurilor asupra tinerilor sunt limitate. În plus, acestea sunt 

fragmentare, nu sunt reprezentative, iau în considerare zone specifice şi propriile lor realităţi 

sociale, şi oferă puţine posibilităţi de comparare a studiilor şi a ţărilor. La modul general, în timp 

ce acelaşi spectru de riscuri este prezent în toate statele, datele disponibile sugerează faptul că 

ratele lor de răspândire variază (Livingstone et. al., 2009).La modul particular, disponibilitatea 

acestor date este diversă şi depinde de tipurile de riscuri analizate. În timp ce alte tipuri de riscuri 

au fost explorate în detaliu (agresivitatea online, întâlniri cu persoane străine sau accesarea de 

conţinuturi nepotrivite, cum ar fi pornografia), există totuşi unele experienţe care, deşi 

identificate ca fiind potenţial dăunătoare copiilor (Livingstone et al. 2011, Valcke et al. 2011, 

Livingstone şi Haddon, 2009) au atras puţine cercetări până acum. În acest sens, există puţine 

date despre interacţiuni ilegale, sfaturi dăunătoare, conţinuturi xenofobe, marketing online pentru 

copii, tranzacţii frauduloase, securitatea informaţiilor şi riscuri de pierdere a datelor personale, 

probabil datorită complexităţii metodologice de colectare a datelor (OECD, 2011).  

 

Potrivit Organizaţiei pentru Cooperare si Dezvoltare Economică (2011), cel mai intens studiate 

riscuri sunt de obicei acelea care cauzează consecinţe serioase imediate, însă acestea pot să nu fie 

cele mai răspândite. La acestea se adaugă faptul că analizele sunt îndeosebi cantitative în timp ce 
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abordările calitative menite să înţeleagă mai bine poziţiile tinerilor în legătură cu internetul sunt 

rare şi nu utilizează neaparat propriile voci si opinii ale tinerilor (Dooley et. al., 2009). În cazul 

în care acestea există, trebuie să fie constant actualizate din moment ce evoluţia caracteristicilor 

de consum media creşte vizibil iar concepţiile şi comperehensiunile anterioare pot deveni cu 

uşurinţă învechite. În plus, nu există dovezi recente asupra factorilor care favorizează 

probabilitatea de a accesa riscuri, şi asupra eficacităţii unor abordări particulare, de genul 

regulilor parentale. În consecinţă, având toate aceste aspecte în vedere, scopul acestei lucrări a 

fost de a explora şi evidenţia factorii de risc asociaţi angajării adolescenţilor în explorări riscante 

ale mediului online, şi măsura în care aceştia întâlnesc situaţii periculoase în spaţiul virtual. O 

analiză trans-naţională cu accent pe România a fost utilizată asupra unui număr de şapte tipuri de 

riscuri online, şi anume întâlniri cu persoane necunoscute, solicitări sexuale, riscuri de pierdere a 

datelor personale (privacy risks), agresiune online (online bullying), expunere la pornografie, 

conţinut cu caracter negativ şi xenofob, acordând atenţie în acelaşi timp factorilor care 

configurează siguranţa tinerilor în spaţiul virtual. Pentru o mai clară diferenţiere asupra riscurilor 

şi pentru o mai bună abordare, acestea au fost grupate în două mari categorii (de contact şi de 

conţinut) formate din şapte grupuri distincte având la bază clasificările realizate de Organizaţia 

pentru Cooperare şi Dezvoltare Economică (2011) şi de Livingstone şi Haddon (2009). În plus, o 

analiză calitativă a fost realizată cu elevi români cu scopul de a înţelege mai bine relaţia acestora 

cu noile media şi cu internetul.  

 

Plecând de la paradigmele psihologice referitoare la construirea identităţii adolescenţilor care 

sugerează faptul că experienţele de pericol ale tinerilor reprezintă activităţi normale din cadrul 

proceselor de formare a identităţii (Buckingham, 2008; Hope, 2007; Gill, 2007; Madge şi Barker, 

2007; Marcia, 1980) trei ipoteze au fost construite cu scopul de a testa dacă adolescenţii care au 

prestaţii online ridicate, care se implică emoţional în explorările lor online şi care favorizează 

experienţe în genul depăşirii limitelor protective sunt mai predispuşi să întâlnească mai multe 

riscuri în mediul virtual decât cei care nu posedă aceste caracteristici. Măsuri ca „timp petrecut 

online”, „a avea un profil pe un site de socializare”, „competenţe digitale”, „activităţi desfăşurate 

online”, „caractetistici psihologice” şi „supervizare parentală” au fost utilizate pentru analize.  
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Această lucrare a fost structurată în jurul a cinci capitole. Primul dintre ele a avut ca scop 

explorarea teoretică a termenului de risc şi a felului în care acesta, alături de evoluţia mediilor 

electronice şi a internetului, poate sta la baza formării identităţii tinerilor. S-a evidenţiat faptul că 

tinerii nu ar trebui percepuţi ca victime ale spaţiului online. Mai degrabă, aceştia ar trebui 

consideraţi ca fiind persoane descurcăreţe şi ingenioase care sunt capabile să se protejeze de 

pericolele care pot surveni online. Felul in care ei se prezintă şi interacţioneză în spaţiul virtual 

pot fi indicii ale faptului că aceştia caută de fapt experienţe care depăşesc limitele de siguranţă cu 

scopul de a evada din contextele comune în care trăiesc, construindu-şi în acest fel o identitate 

mai complexă şi mai utilă în faţa experienţelor negative.  

 

Acest capitol a oferit de asemenea informaţii despre cum fie înţelese şi cum să se facă distincţie 

între categoriile de riscuri online, scoţând în evidenţă o serie de strategii menite să le gestioneze 

adecvat cu scopul de a-i proteja pe copii ca utilizatori ai internetului. Au fost revizuite în acest 

sens literatura şi datele statistice despre utilizarea acestui agent în rândul copiilor şi despre 

prevalenţa riscurilor. Deşi definiţiile şi tipologiile de risc diferă, iar metodologiile de cercetare 

variază îngreunând astfel procesul de comparare a incidenţei riscurilor, această secţiune a 

prezentat o clasificare complexă a ţărilor europene realizată de echipa EU Kids Online II, având 

în considerare trei ample categorii de riscuri: de conţinut, de contact şi de comportament. Din 

rezultate reiese faptul că riscurile diferă de la ţară la ţară, iar datorită faptului că acestea sunt 

numeroase şi într-o continuă expansiune, abordarea lor necesită perspective variate incluzând 

legislative, tehnice, campanii de conştientizare, îmbunătăţirea competenţelor etc. Vulnerabilitatea 

copiilor la aceste tipuri de situaţii negative rezultă din lipsa lor de experienţă şi înţelegere a 

posibilelor consecinţe aferente, şi nu neaparat din prisma poziţiilor de tineri inocenţi şi 

neajutoraţi în care sunt adesea plasaţi. În timp ce vârsta îi poate ajuta să înveţe cum să devină 

mai precauţi, aceasta poate de asemenea să faciliteze o mai mare expunere din moment ce nivelul 

de utilizare a internetului creşte (Lenhart et al. 2013; Haddon et al. 2012; Ofcom 2012; 

Hasebrink et al. 2011; Kotilainen, 2011; Livingstone et al. 2011; Valcke et al. 2011). 

Confruntarea cu riscul poate rezulta într-o amplă serie de efecte, cele mai severe incluzând daune 

fizice şi psihologice. Pe lângă caracteristicile de performanţă online, motivaţie emoţinală, 

depăşirea limitelor şi medierea parentală, există de asemenea şi alţi factori care influenţează 

posibilitatea de a întâlni riscuri. Aşa cum apare menţionat în recenzia literaturii descrise în 
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această secţiune, vârsta, genul, locaţia de acces şi instrumentele utilizate pentru a se conecta la 

spaţiul digital reprezintă variabile importante care trebuie avute în vedere atunci când e vorba de 

managementul riscului. Mai mult decât atât, o mai atentă abordare a lor poate explica motivul 

pentru care unii copii sunt mai vulnerabili decât alţii, şi astfel pot fi identificate stategii adecvate 

de diminuare a riscurilor.  

 

Cel de-al doilea capitol- completându-l şi venind în continuarea primului, a arătat că internetul a 

devenit un fenomen de mare importanţă în vieţile indivizilor, un agent care nu poate fi separat de 

activităţile lor cotidiene, care este înzestrat cu multiple funcţii şi beneficii cum ar fi acces la 

educaţie, amuzament, comunicare sau căutare de informaţii etc. Acesta a devenit un instrument 

extrem de apreciat care stă la baza unui număr variat de experienţe, având atât efecte pozitive cât 

şi negative pentru utilizatorii săi. În ceea ce-i priveşte pe copii, aceştia au ajuns să fie consideraţi 

utilizatori primari ai internetului, cu atât mai mult cu cât au fost înzestraţi prin prisma secolului 

în care s-au născut cu oportunitatea de a accesa mediul virtual de la vârste foarte fragede şi de a 

învăţa cum să trăiască şi să se adapteze dezvoltării tehnologice continue. În ciuda multitudinii de 

experienţe pozitive pe care acest mediu de comunicare le include, există totuşi un amalgam 

complex de riscuri care le poate influenţa siguranţa online, ridicând dileme printre reprezentanţii 

autorităţilor publice, părinţi şi oameni de ştiinţă despre cum să le gestioneze eficient în aşa fel 

încât oportunităţile care planează în mediul virtual să nu fie afectate. Comisia Europeană 

plănuieşte în acest sens să dezvolte şi să implementeze mecanisme de siguranţă adecvate, si să 

dezvolte abilităţi în aşa fel încât populaţia la modul general să se bucure de un spaţiu virtual mai 

sigur şi mai bun.  

 

În a doua parte a acestui capitol, date oficiale au fost trecute în revistă şi discutate privind 

conectivitatea si nivelul de infiltrarea internetului în Europa şi la nivel global. Sursele arată că tot 

mai multe gospodării şi persoane se conectează la spaţiul digital, incluzând copii şi tineri, şi că 

ataşamentul lor faţă de acest mediu continuă să crească indiferent de vârstă (ITU 2013; Lenhart 

et al., 2013; Eurostat, 2012; Ofcom, 2012). Dezvoltarea rapidă a internetului şi amploarea cu 

care este utilizat, asociate cu posibilaexperienţă redusă a tinerilor în legătură cu acest agent de 

socializare, şi nevoile lor de explorare, învăţare şi comunicare pot duce la diverse situaţii- chiar 

şi negative- experimentate online. Nu doar timpul petrecut pe internet poate ajusta siguranţa 
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copiilor şi adolescenţilor în spaţiul virtual, dar şi alţi factori precum locurile de acces, activităţile 

întreprinse online şi offline, competenţele digitale şi eficacicatea în utilizarea aplicaţiilor online, 

utilizarea site-urilor de socializare, caracteristicile psihologice şi medierea parentală. Toţi aceşti 

potenţiali predictori ai riscurilor au fost revizuiţi şi discutaţi în acest capitol, argumentând rolul 

lor important în legătură cu experienţele virtuale şi cu întâlnirea riscurilor. Aceştia au fost apoi 

introduşi în analize statistice complexe cu scopul de a testa relaţia lor efectivă cu cele şapte tipuri 

de risc explorate în această teză.  

 

Cel de-al treilea capitol a avut ca scop identificarea măsurii în care adolescenţii europeni s-au 

confruntat cu multiple tipuri de risc, şi a factorilor care le umbresc siguranţa online. Rezultatele 

analizelor (având la bază datele studiului trans-european EU Kids Online II) au arătat că în 

Europa, tinerii accesează un număr mai degrabă mic de pericole online, în ciuda temerilor 

generale referitoare la faptul că explorările lor sunt definite de multiple experienţe negative 

(ISTTF, 2008; ITU, 2009; Byron, 2008). La modul general, aceştia au întâmpinat mai puţin de 

un tip de experienţă negativă, agresivitatea virtuală (online bullying) fiind cel mai mai puţin 

întâlnită (dar una dintre cel mai intens studiate: Kernaghan şi Elwood, 2013; Gorzig şi Frumkin, 

2013; Livingstone et. al., 2011; Gradinger et. al., 2009; Dooley et. al., 2009a; Smith et. al., 2005; 

Kim et. al., 2005; Ferero et. al., 1999) şi întâlnirile cu persoane necunoscute cel mai des întâlnită 

(cercetările pe acest subiect devin tot mai numeroase: Barbovschi, 2013; Livingstone et. al, 2011; 

Hasebrink et. al., 2011). Mai puţin de jumătate dintre cei chestionaţi au declarat că au întâlnit cel 

puţin un risc din cele 24 despre cele care au fost întrebaţi. În timp ce diferenţele dintre 

răspunsurile baieţilor şi ale fetelor au fost relativ similare, vârsta a avut un efect diferit. Numărul 

experienţelor negative creşte pe măsură ce copiii înaintează în vârstă.  

 

Cel de-al doilea obiectiv al acestui capitol a fost să identifice şi să exploreze factorii care 

configurează tipurile de riscuri întâmpinate şi siguranţa online a adolescenţilor. În acest sens, trei 

ipoteze au fost create bazate pe ideea că asumarea riscului este o activitate naturală a formării 

identităţii tinerilor(Buckingham, 2008; Hope, 2007; Madge şi Barker, 2007; Marcia, 1980). 

Fiecare dintre ele a fost testată prin regresii logistice. Referitor la prima- prestaţia online (online 

performance) – aceasta şi-a propus să testeze mai întâi dacă adolescenţii care au un profil 

personal pe un site de socializare, care utilizează internetul mai mult, mai frecvent, şi care au 
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dobândit mai multe abilităţi online, întâlnesc mai multe riscuri decât copiii care nu deţin aceste 

calităţi. Rezultatele au arătat că aceasta poate fi parţial confirmată. În cazul tuturor celor trei 

tipuri de riscuri de conţinut analizate (expunerea la pornografie, accesarea conţinuturilor cu 

caracter negativ şi a celor xenofobe) posesia unui profil personal pe un site de socializare nu a 

fost significantă statistic. În schimb, mai mult timp petrecut online, mai multe competenţe şi un 

număr mai mare de activităţi realizate s-au dovedit a atrage mai multe riscuri pentru adolescenţii 

care deţin aceste caracteristici decât pentru ceilalţi. Mergând mai departe la cele patru tipuri de 

riscuri de contact analizate (a întâlni persoane necunoscute, a primi solicitări sexuale, a pierde 

date cu caracter personal şi a fi agresat online), cu excepţia deţinerii unui profil pe un site de 

socializare care nu a fost semnificativ statistic în cazul solicitărilor sexuale, şi competenţelor 

digitale care nu au contat în cazul riscurilor de pierdere a datelor personale, toţi ceilalţi predictori 

au arătat şanse mari ca adolescenţii să întâlnească fiecare dintre acele tipuri de risc. În cea de-a 

doua parte a ipotezei, s-a presupus că a petrece mai mult timp online şi a avea un profil personal 

ar conta mai mult în cazul riscurilor de contact decât de conţinut, având la bază asumpţia că 

riscurile de contact implică interacţiune şi comunicare cu ceilalţi. Aceasta a fost de asemenea 

parţial confirmată deoarece posesia unui profil personal nu s-a dovedit a fi semnificativă statistic 

pentru riscurile de conţinut. În ceea ce priveşte timpul petrecut în spaţiul virtual, această variabilă 

a avut valori mai mari în relaţia cu pericolele de contact decât cu cele de conţinut.  

 

În ceea ce priveşte cea de-a doua ipoteză- motivaţia emoţională (emotional motivation)- aceasta 

s-a bazat pe asumpţia că implicarea în activităţi cu caracter riscant are la bază diverse emoţii, 

plăceri şi sentimente de control pe care adolescenţii le pot simţi(Cohen şi Taylor, 1992)şi care îi 

pot încuraja şi mai mult să adopte un comportament riscant. Acestea pot de asemenea să îi ajute 

să prezinte şi să menţină o imagine acceptabilă despre sine în faţa celorlalţi, ca parte integrantă a 

procesului de formare a identităţii. În primul rând, această ipoteză şi-a propus să arate că cei 

carora le place să caute diverse senzaţii (sensation-seeking), care se apreciază ca fiind eficienţi şi 

încrezători în abilităţile lor de a gestiona situaţii noi şi neaşteptate (self-efficacy), şi cei care se 

confruntă cu dificultăţi psihologice sunt mai expuşi riscurilor decât alţi copii. Aceasta a fost 

confirmată iar rezultatele au arătat o mare probabilitate ca cei care posedă aceste caracteristici să 

întâlnească mai multe riscuri de diverse tipuri. Deşi căutarea de senzaţii nu s-a dovedit a fi 
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semnificativă statistic pentru agresivitatea online, iar auto-eficacitatea nu a fost semnificativă în 

cazul solicitărilor sexuale, toţi ceilalţi predictori au avut valori notabile pentru şansele ca  

adolescenţii să întâmpine pericole virtuale. Acest aspect a fost mai pregnant în cazul variabilei 

referitoare la dificultăţi psihologice care a avut valori ridicate în cazul agresivităţii online, 

riscurilor de pierdere a datelor personale, şi în cazul conţinuturilor/ accesării website-urilor cu 

caracter negativ (negative user-generated content).  Cea de-a doua parte a acestei ipoteze şi-a 

propus să testeze dacă căutarea de senzaţii şi dificultăţile psihologice contează mai mult în cazul 

riscurilor de conţinut datorită faptului ca acestea implică nivele mai ridicate de risc decât 

pericolele de contact (Cho şi Cheon, 2005).Aceasta a fost doar parţial confirmată. Căutarea de 

senzaţii a avut valori similare în ambele categorii de riscuri (contact şi conţinut), puţin mai 

ridicate în cazul celor de conţinut. În ceea ce priveşte dificultăţile psihologice în schimb, efectele 

acestui predictor asupra variabilelor dependente s-au dovedit a fi considerabil mai mari în cazul 

riscurilor de contact, aratând că tinerii sunt capabili să atragă mai multe astfel de pericole decât 

cele bazate pe conţinut, dacă celelalte variabile sunt controlate. În consecinţă, similar primei 

ipoteze, cea de-a doua a fost de asemenea doar parţial confirmată.  

 

Mergând mai departe la cea de-a treia ipoteză a acestui capitol- depăşirea limitelor (crossing 

boundaries)- aceasta a încercat să arate că acei tineri orientaţi spre risc online si offline sunt mai 

expuşi pericolelor online decât adolescenţii care nu întrunesc aceste caracteristici. Din analizele 

acestei secţiuni a rezultat faptul că atât activităţile riscante online cât şi cele offline pe care tinerii 

le-au întreprins s-au presupus a fi mai relevante în cazul riscurilor de contact datorită faptului că 

interacţiunea este o modalitate de a alimenta şi întreţine comportamentele orientate spre pericole. 

Rezultatele regresiilor logistice au arătat faptul că această ipoteză se confirmă. Ambele tipuri de 

activităţi riscante – online şi offline- au arătat şanse ridicate ca adolescenţii să întâlnească mai 

multe riscuri din fiecare categorie. Totuşi, valorile au fost puţin mai ridicate în cazul riscurilor de 

contact, arătând faptul că şi cea de-a doua parte a acestei ultime ipoteze poate fi confirmată.  

 

În cadrul acestui capitol, pe lângă explorarea incidenţei riscurilor în Europa şi a factorilor care 

configurează siguranţa online a adolescenţilor, au fost realizate şi alte analize cu scopul de a 

identifica variaţiile şi diferenţele în explicarea factorilor care au cea mai mare însemnătate în 

ceea ce priveşte gestionarea de către adolescenţi a fiecarui tip de risc discutat. În acest sens, patru 
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blocuri de ţări au fost create din totalul celor 25 incluse în studiu – blocul nordic, estic, vestic si 

sudic- iar regresiile logistice utilizate pentru fiecare tip de risc au fost repetate de câte patru ori. 

Per ansamblu, modelele generale au corespuns bine în aproape toate regiunile Europei, cu 

excepţia agresivităţii online, posibil din cauza numărului redus de cazuri introduse în analize.  

 

Următorul capitol a urmat aceleaşi linii cu cel de-al treilea, punând accent pe adolescenţii români 

ca utilizatori avansaţi ai internetului şi ai experimentării riscurilor. În ciuda datelor care arată 

potenţialul ridicat de pericole, vulnerabilităţi şi daune al acestei ţări (Livingstone et al., 2011; 

Livingstone şi Haddon, 2009), puţine cercetări au fost întreprinse pentru a înţelege cum percep 

tinerii rolul internetului în vieţile lor, care sunt conceptualizările lor despre riscurile online şi 

cum se plasează în raport cu aceste situaţii negative. De asemenea, nu există studii publice 

recente care să abordeze experienţele şi motivaţoole copiilor de a se angaja în activităţi 

riscante(Stefanescu et. al., 2009; Stefanescu, 2009; Diaconescu, Barbovschi and Baciu, 2008; 

Barbovschi and Diaconescu, 2008).Analizele realizate în acest capitol au arătat în primul rând 

faptul că tinerii utilizatori ai internetului din România, similar tendinţei europene generale, nu au 

întâmpinat un număr mare de riscuri în timpul explorării spaţiului virtual. Mai mult de jumătate 

dintre cei intervievaţi au declarat că nu au întâlnit nici unul dintre riscurile despre care au fost 

întrebaţi, iar dintre aceia care au făcut-o, majoritatea au mers la întâlniri stabilite cu persoane 

întâlnite pe internet.  

 

Datorită faptului că experienţele de riscuri online au fost mai degrabă reduse, se poate afirma că 

tinerii români ştiu cum să exploreze lumea digitală într-o manieră sigură şi cum să evite 

experienţele negative care le-ar putea dăuna atât lor cât şi activităţilor lor virtuale. Regresiile 

logistice au arătat că în comparaţie cu rezultatele de la nivel european, în acest caz, un număr 

notabil de factori s-au dovedit a fi nesemnificativi statistic în modelele realizate, probabil datorită 

numărului redus de cazuri care nu au putut susţine toate variabilele introduse în analize. În 

consecinţă, exceptând ultima ipoteză, celelalte pot fi doar parţial confirmate. Dificultăţile 

psihologice au avut şi aici un impact notabil, aşadar acestea trebuie să fie luate serios în calcul de 

către părinţi, autorităţi şi agenţii politicilor publice atunci când se discută despre cum să creeze 

măsuri eficiente pentru a-i proteja pe tinerii utilizatori. Acestecaracteristici stau la baza unor mari 

probabilităţi de a întâlni atât riscuri de conţinut cât şi de contact, valori mai mari înregistrându-se 
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pentru cele din urmă. În ceea ce priveşte activităţile riscante online şi offline, acestea s-au 

dovedit a fi semnificative statistic pentru ambele modele, evidenţiind încă o dată 

comportamentele orientate spre risc ale adolescenţilor şi relaţia dintre mediul virtual şi celreal 

(Shen et. al., 2013; Laghi et al., 2013; Hirzalla şi van Zoonen, 2011). 

 

Această analiză a fost continuată în ultimul capitol al lucrării care a explorat percepţiile şi 

atitudinile copiilor şi adolescenţilor români despre mijloacele de comunicare şi informare 

moderne, caracteristile lor de utilizare a internetului alături de riscurile asociate, şi relaţia dintre 

copii-părinţi-mediul online. Scopul a fost de a înţelege cum tinerii însuşi conceptualizează şi 

percep legătura dintre utilizarea internetului şi riscurile asociate într-un mediu guvernat de 

evoluţii tehnologice, adresând lipsa studiilor bazate pe discursurile tinerilor referitoare la 

experienţele lor online. Comparând răspunsurile a trei grupuri de elevi folosind metoda focus-

grupurilor, această analiză a permis capturarea unor diverse interpretări şi percepţii în legătură cu 

pericolele online care pot apărea în timpul explorării spaţiului virtual, poziţionând tinerii în 

centrul discuţiilor. Având în vedere faptul că aceştia constituie un grup a cărui voce este rar 

auzită(Ponte, Simoes şi Jorge 2013; Hundley şi Shyles, 2010; Davidson et al., 2009; Dunkels 

2008), propriile lor reflecţii au fost punctul central al acestei secţiuni. În consecinţă, acest studiu 

nu doar că a acordat atenţie tipurilor de riscuri care îi implică pe copii şi adolescenţi, dar le-a 

permis de asemenea acestor tineri utilizatori să se poziţioneze în relaţie cu aceste pericole şi să 

vorbească despre felul în care ei insuşi înţeleg aceste experienţe, încercând să scoată în evidenţă 

de asemenea informaţiile neprevăzute care pot reieşi în cadrul discuţiilor. Scopul a fost de a 

vedea dacă elevii percep riscurile ca pe niste potenţiale pericole care le pot afecta activităţile şi 

siguranţa online, sau dacă le evaluează ca fiind caracteristici normale ale spaţiului digital care 

pot fi cu uşurinţă prevenite şi gestionate. De-a lungul discuţiilor,elevilor le-au fost atribuite 

diverse roluri- consilieri, receptori de conţinuturi online, actori implicaţi în situaţii riscante- cu 

scopul de a surprinde din diverse unghiuri şi perspectivepercepţiile şi felul lor de a înţelege 

mediul virtual şi caracteristicile sale.  

 

Imaginea generală a acestor interviuri de grup a scos la iveală faptul că tinerii participanţi au 

legături pozitive şi puternice cu internetul, lucru care a fost evidenţiat de asemenea în unele 

studii cantitative anterioare (Helsper 2013; Haddon et al. 2012; Ofcom 2012; Hasebrink et al. 
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2011; Livingstone et al 2011; Valcke et al 2011; OSTWG 2010), dar şi în unele studii calitative 

(Optem 2007; Davidson et al., 2009; Hundley şi Shyles, 2010). Participanţii s-au dovedit a fi 

utilizatori siguri pe cunoştinţele şi capacităţile lor, mai degrabă decât persoane naive şi 

incapabile să perceapă pericolele. Ei sunt de fapt foarte conştienţi de aceste riscuri dar tind să le 

desconsidere şi să recurgă la diverse soluţii pentru a le preveni, arătând în acest sens nivele 

ridicate de responsabilitate în legătură cu siguranţa lor. În ciuda vârstei lor fragede, ei par să fie 

independenţi când vine vorba de utilizarea internetului şi despre cunoştinţele şi strategiile proprii 

pe această dimensiune pentru a face faţă factorilor online negativi, având în vedere faptul că 

părinţii sunt văzuţi ca utilizatori ocazionali şi neexperimentaţi. Dezvoltarea tehnologică recentă 

care a favorizat apariţia unui număr mare de mijloace de comunicaţie pare să fi schimbat vieţile 

copiilor şi ale adolescenţilor într-o manieră pozitivă, deschizând căi pentru mai multă 

interacţiune şi acces la informaţie. Deşi există spaţiu şi pentru riscuri, rezultatele focus-grupurilor 

au arătat că etapa copilăriei nu este o perioadă a inocenţei ameninţată de pericole, ci mai degrabă 

o etapă în care tinerii se consideră actori foarte competenţi şi informaţi cărora le place să 

experimenteze diverse situaţii- incuzând riscuri- ingnorând posibilele urmări negative. Pe 

parcursul discuţiilor a reieşit în repetate rînduri faptul că participanţii sunt reflexivi în legătură cu 

felul în care înţeleg riscul, şi responsabili pentru activităţile lor online, mai degrabă decât victime 

inocente care trăiesc printre o varietate de pericole online care le ameninţă dezvoltarea 

adecvată(Helsper 2013; Haddon et al. 2012; Ofcom 2012; Hasebrink et al. 2011; Valcke et al 

2011; OSTWG 2010; Livingstone şi Haddon 2009; Dooley et al. 2009; ACMA 2008; Byron 

2008; Cho şi Cheon, 2005). În consecinţă, recomandările făcute de Livingstone şi colegii săi, 

precum şi scopul Comisiei Europene (Agenda Digitală, 2013) de a crea mijloacele necesare 

pentru ca fiecare european să devină digital ar trebui să fie foarte mult luate în considerare atunci 

când e vorba de tinerii utilizatori. Ei ar trebui încurajaţi să devină responsabili pentru propria lor 

siguranţă pe internet prin dezvoltarea încrederii în sine şi a competenţelor digitale potrivite.  

 

Deşi această lucrare şi-a propus să ofere o abordare detaliată asupra relaţiei dintre utilizarea 

internetului, impactul acestuia asupra tinerilor, şi experienţele de risc întâmpinate, câteva aspecte 

rămân totuşi subiectul unor cercetări ulterioare. Unul dintre ele se referă la explorarea daunelor 

asociate cu experienţele negative care pot surveni în timpul explorărilor digitale ale 

adolescenţilor. Incidenţa pericolelor nu spune multe despre consecinţele pe care acestea le pot 
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avea asupra comportamentelor tinerilor. De asemenea, strategiile de a face faţă şi de a se 

recupera de pe urma pericolelor au nevoie de o atenţie aparte întrucât pot ajuta la o mai bună 

înţelegere a felurilor în care tinerii abordează şi se raportează la propriile experienţe online, fiind 

în acelaşi timp o resursă importantă pentru politicile publice care pot realiza măsuri de protecţie 

mai adecvate şi mai focalizate pentru copii. 
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